

上主日講道撮要(31.07.2022)

講員：蔣淑芳傳道

題：萬國必因你得福

經文：創 21:22-34

信心之父—亞伯拉罕的故事已到尾聲，下次我們一起看最後的故事—獻以撒，是他跟神的關係達到了最高峰。神給亞伯拉罕的應許，上次實現了一半（創 15:4），以撒出生，擺設筵席慶祝。今天我們可以看到另一半的實現，萬國必因你得福。亞伯拉罕怎樣使萬國得福？他作了甚麼？今天我們如何學效？我們先重溫一下，神向亞伯拉罕所說的話。

『1 耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。2 我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。3 為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。』」（創 12:1-3）

『4 耶和華又有話對他說：「這人必不成為你的後嗣；你本身所生的才成為你的後嗣。」5 於是領他走到外邊，說：「你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？」又對他說：「你的後裔將要如此。」6 亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。7 耶和華又對他說：「我是耶和華，曾領你出了迦勒底的吾珥，為要將這地賜你為業。』」（創 15:4-7）

『17 耶和華說：「我所要做的事豈可瞞著亞伯拉罕呢？18 亞伯拉罕必要成為強大的國；地上的萬國都必因他得福。19 我眷顧他，為要叫他吩咐他的眾子和他的眷屬遵守我的道，秉公行義，使我所應許亞伯拉罕的話都成就了。』」（創 18:17-19）

神向亞伯拉罕說話，亞伯拉罕並不是立刻便清楚明白，他將神的話存記在心，站在神的身邊去看各樣事情，慢慢咀嚼思考神的話；神又不斷向他講說，釐清他們之間的誤會。這就是亞伯拉罕的信，神就稱他為義(15:6)。今天我們會看到，神透過亞伯拉罕賜福給亞比米勒，看到我們的神是天地的主，祂主動和樂意向萬國施恩，我們只管與祂同工。

讓人看見神的愛(22-24)

基拉耳王亞比米勒(20:2)帶同他的軍長，去探訪亞伯拉罕。是因為他看見神保佑亞伯拉罕所行的事。並請求立約，不要欺負（原文意思是詭詐對待，耍手段行奸詐）他和他的子孫。

確實之前的交往中，亞伯拉罕對亞比米勒隱瞞撒萊是他的妻子，令亞比米勒受神的懲罰。現在亞比米勒求厚待（原文意思是以誠和慈愛相待），正如他厚待亞伯拉罕。

天地的主是會主動和首先在萬國之中工作，我們要看見，並且讓對方也看見。縱然我們的行為表現有不足或不夠好的地方，又或我們有缺乏，但仍可以讓對方看見上主的愛，只要憑信心跟隨神。還有，神的話是萬國的人所喜愛，因為祂愛世人，樂意施恩和幫助願意回應祂的人。只是萬國的人需要具體的媒介，神會使用我們，與我們一起去成就祂的美意。

真誠相待釋前嫌(25-32)

我們要厚待對方，即是直誠相待。在愛的關係裡，直誠是極之重要的原素。『惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，』（弗 4:15）愛心說的真誠話，是連於基督的愛。亞伯拉罕坦誠地說明亞比米勒的僕人霸佔了他辛苦挖掘出來，珍貴難得的水井。亞伯拉罕責備亞比米勒的錯，但原來亞比米勒並不知道有這事，說清楚冰釋前嫌。並且以七隻母羔羊作為憑證，承認這口井是亞伯拉罕所挖，是屬於亞伯拉罕的。這是彼此尊重，共同認證的表現。所以那地稱為別是巴（別，是‘井’的意思；是巴是‘七’和‘誓’），他們就在神面前立約。神同樣厚待他們，真誠相待。

記念求告永生神(33-34)

亞伯拉罕跟亞比米勒立約後，就在那地種了一棵垂絲柳樹。種樹是亞伯拉罕記念神的記號(創 12:6, 13:18)，他又再經歷神的工作和祂的愛，每次看見這棵樹，便會想起神與他的經歷。並且亞伯拉罕在此敬拜神，與神的關係更親密，稱神為耶和華，並且求告這位永生神。能令盟約永遠持守有效的，能永遠賜福的，就只有這位永生的神。

總結

今天我們帶著耶穌的名，去祝福未信主的人，不只是按著我們所擁有的服務對方，而是要看已在工作的神，並讓對方也看見神的愛與恩。要坦誠和尊重地與他們相處，神同樣重視和尊重他們。並且，我們要事事感恩，記念我們的神所作的一切，敬拜祂，領受祂的愛，讓旁邊的人也看見，我們的神是怎樣保佑

我們所作的。